

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

НОВАЯ СИСТЕМА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЗАНЯТОСТИ УЖЕ ПРИНОСИТ РЕЗУЛЬТАТ

Для развития экономики, а также модернизации инфраструктуры, внедрения технологий и создания современных производственных мощностей необходимы инвестиции. Они способствуют повышению эффективности производства, развитию инновационных отраслей и диверсификации экономики, что обеспечивает конкурентоспособность.



Расширение экспортных возможностей - еще один важный фактор устойчивого развития. Для этого необходимо создавать промышленность и услуги, соответствующие международным стандартам, развивать логистику и улучшать торговые отношения с другими странами. Экономический рост должен быть ориентирован не только на макроэкономические показатели, но и на повышение уровня жизни людей. Создание рабочих мест, поддержка малого и среднего бизнеса, развитие сельского хозяйства и сферы услуг - все это

способствует сокращению бедности и увеличению доходов населения.

Для Узбекистана, обладающего богатым ресурсным и интеллектуальным потенциалом, а также выгодным стратегическим расположением, такой путь позволит укрепить позиции на мировой арене и обеспечить достойную жизнь каждому гражданину. Поэтому особое внимание уделяется реализации комплексных мер в данном направлении.

4 марта текущего года, рассматривая отчет

по вопросам сокращения бедности и обеспе-



чения занятости, а также инвестиционным и экспортным показателям, Президент страны подчеркнул: с начала 2025-го внедрена новая система обеспечения занятости.

Как отмечалось, за прошедший период между 208 хокимами районов и городов и руководителями банков подписаны соглашения о сотрудничестве в данном направлении. В банковских филиалах созданы подразделения для работы в махаллях, а также введена должность «махаллинского банкира». В результате в январе трудоустроены 239 тысяч человек, в феврале - 480 тысяч.

- За первые два месяца 2025 года фиксируем положительные показатели по инвестициям и экспорту. Только в феврале в нашу Республику привлечено более трех миллиардов иностранных инвестиций, - сообщил заместитель Премьер-министра Жамшид Ходжаев. - Главе государства был представлен отчет об уровне привлечения и освоения инвестиций по каждому региону, городу, району, министерству и ведомству.

(Окончание на 2-й стр.)

Проекты и свершения

ТЕПЛОСНАБЖЕНИЕ МНОГОЭТАЖНЫХ ДОМОВ УЛУЧШАЕТСЯ В РЯДЕ РЕГИОНОВ РЕСПУБЛИКИ

В Национальном пресс-центре Республики Узбекистан состоялась пресс-конференция, посвященная реализации совместного пилотного проекта с участием Всемирного банка по реконструкции системы централизованного теплоснабжения и повышению энергоэффективности в Бухаре, Андижане, Чирчике и Самарканде.



Постановлением Президента «О мерах по кардинальному реформированию сферы обеспечения тепловой энергией жилых домов, зданий и сооружений, а также повышению энергоэффективности зданий» от 11 марта 2025-го определены основные направления устойчивого обеспечения тепловой энергией жилых домов, зданий и сооружений, а также повышения энергоэффективности зданий в последующие пять лет.

Среди них доведение охвата жилых помещений централизованным теплоснабжением с 37 до 58 процентов, сокращение потерь в системе с 38 до 20 процентов. А также запуск пилотных проектов в целях повышения энергоэффективности индивидуальных и многоквартирных домов, зданий и сооружений социальной сферы, государственных учреждений, промышленного и частного секторов.

На пресс-конференции велась речь о реализации проекта при совместном участии Всемирного банка и Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Узбекистан.

- Стоимость проекта - 168 млн долларов, из которых 140 млн приходится на кредит Всемирного банка, - сообщил главный специалист Управления по развитию систем теплоснабжения и координации эксплуатационной деятельности Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Узбекистан Сайдмурод Тулашов. - Кредит должен быть выплачен из средств теплоснабжающих организаций республики в течение пяти лет.

(Окончание на 2-й стр.)

18
апреля
2025 года
пятница
№ 79 (30653)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

Поколение NEXT

СТАВКА НА МОЛОДЕЖЬ: ЗАПУЩЕНА ПРОГРАММА ПО РАЗВИТИЮ ИНКЛЮЗИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ



Узбекистан переживает демографический подъем: из свыше 37 миллионов жителей страны около 60 процентов - молодежь 30 лет. Молодое поколение создает уникальное окно возможностей для устойчивого развития в долгосрочной перспективе. Это мощный ресурс для экономического роста, инноваций и модернизации всех сфер жизни.

предпринимательским возможностям. Только через активное участие молодежи можно добиться прогресса решения острых социально-экономических проблем, а также сформировать устойчивую гражданскую позицию, ориентированную на развитие и благосостояние страны.

ЗАПУСК ПРОГРАММЫ ИНКЛЮЗИВНОГО МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

10 апреля 2025 года в Ташкенте запущена инициатива, направленная на то, чтобы система местного управления ставила вопросы прав детей и молодежи, такие как развитие, защита, а также значимое и справедливое участие, в центр принятия решений. Совместная программа «Инклюзивная трансформация системы местного управления, дружественного к детям и молодежи Узбекистана», рассчитанная на 2025-2028 годы реализуется в партнерстве с Движением «Юксалиш», ЮНИСЕФ и ПРООН при финансировании Швейцарского агентства по развитию и сотрудничеству (SDC).

Программа объединяет усилия госсектора, гражданского общества и международных организаций в поиске работы и растущий интерес к гражданскому участию подтверждают насущную необходимость реформ. В этом контексте расширение прав и возможностей молодежи - моральный долг и стратегическое условие успешного развития Узбекистана.

Важно создать эффективные механизмы для вовлечения молодых людей в социально-экономические процессы, обеспечить им доступ к качественному образованию, современным профессиям и

(Окончание на 3-й стр.)

Акценты

Крупный инвестиционный проект реализован в Пскеницком районе Ташкентской области. Здесь сдано в эксплуатацию предприятие, специализирующееся на производстве порошковых пигментных красителей, широко применяемых в разных отраслях экономики.

- На первоначальном этапе будем изготавливать синий краситель, затем расширим линейку, запустив производство пигмента зеленого и розового цвета, - рассказывает заместитель директора ООО «Zhongtian Selicon Chemical» Абдурахмон Тургунбаев. - Мощность предприятия, в которое уже вложено порядка 20 миллионов долларов, составляет 10 тысяч тонн продукции в год. Мы главным образом ориентированы на экспорт. Новейшие технологические линии, смонтированные специалистами из КНР, и качество продукции (на всех этапах строгий контроль) позволяют прочно занять свою нишу на рынке. Такие пигментные порошки применяются в текстильном производстве, окрашивании металла, бетонных изделий, тротуарной плитки и не только. Спрос стабильно высок и способствует увеличению объемов производства. Именно поэтому инвестируем немалые средства в прибыльный бизнес.

(Окончание на 2-й стр.)

СЕГОДНЯ ИНВЕСТИЦИИ - ЗАВТРА ПРИБЫЛЬ



Здравоохранение

ЗДОРОВОЕ НАЧАЛО ЖИЗНИ - ЗАЛОГ БЛАГОПОЛУЧНОГО БУДУЩЕГО

7 апреля по случаю Всемирного дня здоровья ВОЗ запустила годичную кампанию по пропаганде здоровья матерей и новорожденных, в рамках которой организация призывает правительства стран и мировое сообщество в области здравоохранения к активизации усилий по предотвращению материнской и младенческой смертности. ВОЗ также подчеркивает важность предоставления женщинам качественной и своевременной медицинской и социальной поддержки до, во время и после родов. Особый акцент в период кампании делается на расширение прав женщин и девочек на планирование жизни и заботу о собственном здоровье.



В Узбекистане в области охраны материнства и детства внедрена единая вертикаль управления, позволившая наладить комплексный механизм оказания качественной и системной медицинской помощи женщинам детородного возраста и контроля за здоровьем новорожденных. Перед службой стоят задачи по внедрению высокотехнологичных практик в регионах, повышению качества диагностики и лечения, системному проведению скрининговых мероприятий.

Так, специалисты в регионах на постоянной основе совершенствуют навыки по использованию современных технологий инфузационной терапии в акушерстве, диагностике и лечении заболеваний, фетальной хирургии, применении малоинвазивных лапароскопических методов. В результате в первом квартале текущего года в районах внедрено шесть новых методов диагностики и семь современных методов лечения.

(Окончание на 4-й стр.)

ТЕПЛОСНАБЖЕНИЕ МНОГОЭТАЖНЫХ ДОМОВ УЛУЧШАЕТСЯ В РЯДЕ РЕГИОНОВ РЕСПУБЛИКИ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Действовавшая система теплоснабжения не выдерживала критики: элеваторы вследствие большого износа неисправны, случались стоки воды из сетей в канализацию. Уложенные трубы из эффективного материала (пенополиуретана) позволяют не только сохранять тепло, их срок службы - около 50 лет.

Выше говорилось о том, что оборудование котельных обновляется на бюджетные средства. В Бухаре котельные в основном 1975 года запуска, так что их эффективность не превышает 75 процентов ввиду физического и морального износа, при этом затраты природного газа высокие. КПД новых котельных производства Турции значительно выше (93 процента), затраты на подогрев воды ниже, а срок службы минимум 20 лет. Работа новых котельных дает экономию до 50 тонн химических реагентов на очистку технической воды, тогда как до этого ежегодно выливалось в канализационные стоки свыше 20 т засоленной. За счет высокой эффективности котельных в год будет достигнута экономия 1,3 млн кубометров питьевой воды, электроэнергии - до 100 кВт·ч ежедневно.

Работа диспетчерских служб в автоматическом режиме приведет к снижению человеческого фактора, то есть время устранения аварийных ситуаций сократится. Установка в многоэтажных домах счетчиков подачи тепла повысит прозрачность системы расчетов за энергоснабжение жилья.



- Поначалу было много вопросов от жителей, - подчеркивает представитель заказчика, начальник отдела первичного разрешения, подготовки проектной и тендерной документации ГУП «Инженеринговая компания по капитальному и текущему ремонту многоквартирных домов, строительству объектов теплоснабжения» **Муслимбек Неков**. - Но потом люди увидели пользу воочию, поверили. В частности, в Бухаре проектом охвачены 198 домов, бюджет составляет 29,5 млрд сумов. В Андижане - 277 домов (53 млрд сумов), в Чирчике 168 домов (около 90 млрд). Работы повсеместно идут быстро, например в Чирчике выполнены на 82 процента.

Детально о проводимых работах в Самарканде проинформировал начальник отдела технического производства «Иссиклик манбай» города **Жамолиддин Хусанов**:

- Тендерные торги проведены в срок, приобретены и доставлены три котла из Турции. На массивах Согдиана и Саттепо проектом охвачены 22 тысячи квартир. Привезенные новые котлы проходят испытания.

На пресс-конференции выступил и главный инженер «Иссиклик манбай» из Чирчика **Достон Дускулов**.

- Минувшей зимой впервые испытали преимущества системы закрытого теплоснабжения, - отметил он. - На жилом массиве «Юбилейный» были котельные, построенные в 1964-1970 годах. Установка трех новых котлов из Турции заметно улучшила положение. К тому же заменили 1,9 км труб на энергоэффективные. Улучшение теплоснабжения 30 домов повысило доверие населения к проводимой работе.

В настоящее время ведутся работы в 1, 3, 4-х микрорайонах, на улицах Амира Темура и Шаландина. В 170 многоквартирных домах улучшится теплоснабжение жильцов около девяти тысяч квартир. Как оказалось, здесь с 2000-х не было центрального теплоснабжения. Жильцы утратили доверие к системе ЖКХ, поэтому были приятно удивлены переменами в своей жизни. Обновим 1,37 км внешних теплосетей, а также внутренние в шести многоквартирных домах.

По большому счету это социальный проект, - подвела итоги встречи представитель консалтингового центра Kelajak Shahri Rivoj Rahima Ортикова. - Мы совершили поквартирные обходы, встречались с жильцами. Чаще всего люди спрашивают: «Почему мы должны платить за новые радиаторы?» Все, что внутри, - частная собственность, поэтому жильцы платят за них. Причем в рассрочку в зависимости от количества секций по договору с организацией теплоснабжения в течение пяти лет. Например, если в квартире 20 секций, это будет стоить 1,5 млн сумов за пять лет, в год - 300 тысяч, в месяц - 25 тысяч сумов. Вместе с тем государство вкладывает немалые средства, чтобы обновить теплосети и котельные, довести горячую воду до каждой квартиры.



В Послании Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева Олий Мажлису и народу Узбекистана от 20 декабря 2022 года говорится: «Наиболее важным является эффективное использование энергоресурсов. С сожалению, в нашей экономике энергии расходуется в два раза больше, чем в других странах. Поэтому мы примем Национальную программу повышения энергоэффективности». Реализация проекта с Всемирным банком является одним из шагов в направлении повышения энергоэффективности.

Аблай Камалов.
«Правда Востока».
При содействии пресс-службы
Министерства строительства
и жилищно-коммунального хозяйства
Республики Узбекистан.
Фото из архива службы.



СЕГОДНЯ ИНВЕСТИЦИИ - ЗАВТРА ПРИБЫЛЬ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

На новом предприятии создано 150 рабочих мест. По мере выхода на запланированные мощности производства предполагается набор еще 150 работников разного профиля. Есть лаборатория качества, где образцы продукции из каждой партии проходят ряд сложных анализов и тестов. Большое внимание уделяется экологической безопасности производства, использованию возобновляемых источников энергии и технологий очистки сточных вод.

Высокотехнологичные предприятия как локомотив тянут за собой смежные направления, повышая спрос на грамотных специалистов, товары и услуги других производителей, создавая конкурентную среду. В свою очередь это оказывается на экспортном потенциале государства: продукцию под маркой Made in Uzbekistan можно встретить во многих странах мира.

В ходе пресс-тура, организованного информационной службой хокимията Ташкентской области, журналисты побывали также в сходе граждан махалли «Файзобод», где жители благодаря льготным кредитам занялись разведением уток.

- На сегодня заняться птицеводством изъявили желание 14 семей, - вступает в разговор председатель СГМ Акрон Джумаев. - В общей сложности при поддержке банка закупили более 600 уток, подготовили для них территорию с проточной водой. Откорм одной утки до гастрономических кондитеров занимает примерно три-четыре месяца, затем птицу можно реализовать на рынке. Опытные птицеводы

всегда помогут советом, подскажут, какие корма наиболее оптимальные. Для семей это неплохой дополнительный заработок и возможность поправить материальное положение. Мы всячески способствуем стремлению жителей начать свое дело, эффективно использовать присадебный участок, заниматься надомным трудом.

К слову, многие махалли района славятся плантациями разных сортов винограда. За продукцией трудолюбивых виноградарей сюда приезжают как из регионов Узбекистана, так и из стран ближнего зарубежья.

В завершение представители СМИ приняли участие в открытом диалоге хокима Пскентского района Музаффара Арилова с населением.

Жители просили помочь с кадастровыми документами на недвижимость, оформлением наследства, улучшением подачи электроэнергии и чистой питьевой воды. Не менее важными были вопросы трудоустройства молодежи, создания новых рабочих мест, предоставления кредитов для предпринимателей, переобучения и повышения квалификации работников жилищно-коммунальной сферы.

- Пришло обратиться к руководству района из-за незаконного сноса забора вокруг моей дачи в махалле «Лоларик», - говорит Наталья Хаширова. - Обещали разобраться на месте и в ближайшее время принять справедливое решение.

Открытый диалог с населением показал еще раз: нерешаемых вопросов не бывает.

Сергей Михайлов.

Фото Рашида Галиева.



НОВАЯ СИСТЕМА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЗАНЯТОСТИ УЖЕ ПРИНОСИТ РЕЗУЛЬТАТ



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Радует, что показатели роста в этом направлении на 40 процентов больше, чем за аналогичный период прошлого года. За два месяца более 14 городов привлекли свыше 50 миллионов иностранных инвестиций. В феврале предприниматели совершили деловые поездки в ряд стран (включая Малайзию, Индонезию, Кувейт, Китай и Грузию) с целью привлечения инвестиций в свою сферу деятельности. В результате подписано 128 перспективных проектов на сумму не менее чем 12 миллиардов долларов. В это же время нашу страну посетили представители крупных деловых кругов из более чем 40 стран и подписали свыше 50 контрактов.

Кроме того, при реализации новых проектов исходя из экономического потенциала каждого района и города проводятся переговоры с зарубежными торговыми-экономическими консультантами. Важно отметить, что было проведено более ста презентаций с целью привлечения иностранных инвесторов и предпринимателей в Узбекистан и демонстрации привлекательности каждого региона.

Определен ряд мер, направленных на ускорение предоставления банками соответствующих кредитных линий, а также на привлечение международных финансовых институтов не только к коммерческим, но и к государственным гарантиям.

- Опыт четырех районов (Зардарский, Ўйинский, Гиждуванский и Сайхунабадский) является важной основой для сокращения бедности и обеспечения занятости

История успеха

Жительница махалли «Тинчлик» Алтыарыкского района Ферганской области недавно начала свою предпринимательскую деятельность. Ей предоставили льготный кредит в размере 355 миллионов сумов из фонда «Молодежь - наше будущее». Прошедшие годы были насыщены важными событиями в ее жизни и работе. Преодолев испытания, благодаря честному труду и упорству она добилась больших высот.

Нафиса Халимжанова - десятикратная чемпионка страны по таэквондо. В 2011 году также одержала победу на чемпионате Азии, который проходил в Алматы (Казахстан). Этот успех открыл перед ней новые возможности. Тогда наша героиня могла получить высшее образование по спортивному направлению. Тем не менее подала документы в Ташкентский государственный юридический университет и поступила на контрактной основе с результатом 103 баллов. Однако родители не могли позволить себе оплату учебы.

Со временем Нафиса вышла замуж, родила трех дочерей и была счастлива в семье. У супруга стабильный доход, в доме есть все необходимое. Но женщина одолевала мысль: «Я должна быть полезной для семьи и общества».

Когда она поделилась своими предпринимательскими идеями с близ-

ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ВДОХНОВЛЯЮТ НА ИДЕИ



сотрудников и увеличивать объемы производства.

- Работаю здесь уже три года, - рассказывает жительница СГМ «Дустлик» Мухлиса Жомиева. - Предприятие находится недалеко от нашего дома, поэтому могу уделять внимание домашним делам и воспитанию детей. Зарплату получаем вовремя. Нас обеспечивают бесплатным обедом, а в праздничные дни предусмотрены дополнительные поощрения.

Нафиса Халимжанова не останавливается на достигнутом. В настоящее время в малой промышленной зоне «Алтыарык» реализуется новый проект на общую сумму 500 тысяч долларов. В его рамках будет налажено производство бумаги, одноразовой санитарной посуды и влажных салфеток. В результате расширится ассортимент продукции, объем производства увеличится вдвое, а также будет создано более 100 дополнительных рабочих мест.

- Высказанные Президентом страны 14 февраля текущего года во время диалога с молодежью мысли, а также важные документы, принятые в целях поддержки молодых предпринимателей, созданные льготы и возможности побудили к поиску новых идей и целей, - говорит Нафиса. - В нашем районе выпускается много винограда. Однако не было специальных контейнеров для его упаковки. Деревянные ящики обходятся дорого. Учитывая эти факторы, мы начали производить небольшие упаковочные коробки, соответствующие требованиям садоводов-виноградарей. Это обеспечивает удобство в сохранении свежего винограда и его доставке без повреждений. Кроме того, коробки можно использовать несколько раз.

Благодаря усилиям предпринимательницы из Алтыарыка еще много инициатив. Она принимает активное участие в жизни Нового Узбекистана, вносит весомый вклад в его развитие. В том числе благодаря усилиям Нафисы и других представителей молодежи появляются новые производства, обеспечиваются занятость населения, повышается благосостояние людей.

Расулжон Камолов.



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

С приветственным словом выступили заместитель председателя Движения «Юксалиш» - исполнительный директор Аскар Маматханов, руководитель Швейцарского агентства по развитию и сотрудничеству Андрин Финк, глава Представительства ЮНИСЕФ в нашей стране Рехина Кастижю и Постоянная представительница ПРООН в Узбекистане Акико Фудзии. В своих выступлениях они единодушно отметили важность совместных усилий в контексте национальной программы реформ.

А. Маматханов подчеркнул, что реализация совместной программы заложит прочную основу для создания равных возможностей, содействия инклюзивному управлению. Заместитель председателя Движения «Юксалиш» также отметил, что она основывается на пилотной инициативе «Местное управление, дружественное к детям и молодежи», запущенной в 2021 году. Цели - повысить роль молодежи в управлении и обществе, расширить ее участие в принятии ключевых решений, обеспечить, чтобы голос молодых был учтен и услышан. Достигнутые результаты и успехи проекта послужили прочной основой для запуска нынешней крупномасштабной совместной инициативы.

А. Финк подтвердил готовность Швейцарии поддерживать стремление Узбекистана к централизации и расширению прав молодежи. Многолетний опыт этой страны в сфере местного управления и вовлечении граждан придет убедительности подходу программы. Швейцарское агентство по развитию и сотрудничеству выступает своего рода модератором и «строитель мостов» между всеми участниками, помогая адаптировать лучшие мировые практики - от швейцарской модели участия граждан в местном управлении до инноваций других стран - к реалиям Узбекистана.

Р. Кастижю сделала акцент на правах детей и молодежи, а также их социальной включенности. Подчеркнула, что каждый ребенок и молодой человек имеет право расти в обществе, где его голос слышат. Отметила, что реализация предыдущей инициативы по формированию системы местного управления, дружественного к детям и молодежи, уже принесла заметные результаты: тысячи детей и подростков, включая тех, кто имеет инвалидность или относится к другим уязвимым группам, получили возможность участвовать в разработке местных планов действий, обсуждении приоритетов бюджета и инициировании изменений в своих сообществах. Благодаря созданию Консультативных молодежных советов и проведению регулярных диалогов с хокимами, дети и молодежь смогли стать активными участниками процессов принятия решений на местном уровне. Она также подчеркнула вклад ЮНИСЕФ в продвижение внедрения планирования и бюджетирования, ориентированного на результат, в партнерстве с правительством, что позволяет эффективнее направлять ресурсы на приоритеты детей и подростков. Такой прогресс показывает, что можно достичь, когда инвестиции в детей и молодежь становятся приоритетом. Новая совместная программа направлена на масштабирование

Мнение

СТРОИТЕЛЬСТВО ГОРОДА БАБУРА - НЕ ПРОСТО ГРАДОСТРОИТЕЛЬНЫЙ ПРОЕКТ, А ОТКЛИК НА ЧАЯНИЯ МИЛЛИОНОВ ЛЮДЕЙ

Директор Центра наследия Бабура при Пенджабском университете Рухсана Ифтихар прокомментировала для ИА «Дунё» предложения Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева о присвоении Новому Андижану имени великого Захириддина Мухаммада Бабура:



- Выступление Президента Узбекистана в Андижане и его инициатива по возведению нового города в честь Бабура вызвало большое восхищение в Пакистане. Это не просто градостроительный проект, а отклик на чаяния миллионов людей, ощущающих историческую и культурную связь с выдающейся личностью Бабура.

Как историк я глубоко тронута этим событием. Для Пакистана Бабур не только основатель великой династии, но и мыслитель, писатель и философ. Его имя ассоциируется с тонким вкусом к литературе, любовью к природе, поэзией и архитектурой. Поэтому строительство города в его честь - не просто акт памяти, а выражение живого диалога, основанного на уважении к общему историческому наследию Узбекистана и Южной Азии.

Отдельного внимания заслуживает решение Президента Узбекистана о превращении амфитеатра в Андижане в центр народного прикладного искусства. Уверена, это станет важной платформой для культурного сближения наших народов. Думаю, пакистанские художники с радостью примут участие в фестивалях и творческих проектах, которые будут проводиться на этом уникальном пространстве.

Узбекистан вновь доказал, что его взгляд направлен не только в прошлое, но и в будущее. Возрождение памяти о Бабуре на его родной земле в Андижане можно расценить как восстановление исторической справедливости, а также как призыв к диалогу. В Пакистане мы высоко оцениваем эту инициативу и уверены, что она даст импульс расширению культурного и научного обмена между нашими странами.

СТАВКА НА МОЛОДЕЖЬ: ЗАПУЩЕНА ПРОГРАММА ПО РАЗВИТИЮ ИНКЛЮЗИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ



этых практик и обеспечение устойчивого участия детей и подростков в планировании, бюджетировании и улучшении местных услуг.

А. Финк подчеркнула глобальный и исторический ракурс события, отметив, что «Узбекистан переживает смену поколений». При том, что больше половины населения моложе 30 лет, молодежь должна находиться не в стороне от реформ, а в самом их центре». По ее словам, совместная программа является прямым ответом на текущие вызовы. Привнесла перестроить систему управления таким образом, чтобы служить молодым людям и детям, расширять их права и возможности и действовать в партнерстве с ними. Она охарактеризовала инициативу как начало смелого и трансформационного пути к системным изменениям. Программа представляет собой стратегическую платформу для внедрения новых, по-настоящему инклюзивных подходов к управлению.

ОТ УСПЕХА ПИЛОТНЫХ ПРОЕКТОВ - К МАСШТАБИРОВАНИЮ НА ВСЮ СТРАНУ

Новая совместная программа основывается на успешных пилотных инициативах 2021-2023 годов. К примеру, летом 2021-го, в День молодежи, был объявлен запуск пилотного проекта, который присоединил страну к глобальной инициативе ЮНИСЕФ «Город, дружественный детям и молодежи».

В 2022 году при поддержке правительства Швейцарии пилотные проекты старались в шести городах Андижанской, Ферганской, Навоийской, Сурхандарьинской и Хорезмской областях, а также в Республике Каракалпакстан, охватив около двух миллионов молодых людей. В этих регионах были созданы местные Консультативные молодежные советы и проведено регулярных диалогов с хокимами, дети и молодежь смогли стать активными участниками процессов принятия решений на местном уровне. Она также подчеркнула вклад ЮНИСЕФ в продвижение внедрения планирования и бюджетирования, ориентированного на результат, с правильным управлением, ориентированным на результат, с правильным управлением, ориентированным на конкретные цели (будь то снижение молодежной безработицы или ремонт школ).

Достигнутые успехи стали импульсом для масштабирования пилотных подходов на национальном уровне.

На мероприятии в Ташкенте представители местных администраций из пилотных регионов поделились опытом: «Мы увидели реальные перемены в нашем районе, когда стали привлекать молодежь к сходам граждан махаллей и обсуждению бюджета», - рассказал заместитель хокима Термеза по вопросам молодежной политики Камол Ашурев, отметив, что проекты, взгламывающие молодежью, помогли снизить безработицу и оживить общественные пространства.

Члены Консультативных молодежных советов говорили о том, что полученные ими знания и созданные платформы позволили им стать полноправными партнерами местных властей. Сделан главный вывод: инклюзивное управление ведет к лучшим результатам, ведь

разработан план действий по ее масштабированию на всю республику.

Пилотный этап стал ценным источником практического опыта, который лег в основу реализации новой программы. Он наглядно показал, что формальное учреждение Консультативных молодежных советов при местных органах власти позволяет эффективно направлять инициативы молодых людей в русло реальной политики. Так, представители молодежных советов (например в Термезе и Янгибазарском районе (Хорезмская область) внесли значимый вклад в местные планы развития - от предложений по созданию молодежных центров до выявления и решения социальных проблем.

Инициатива укрепила доверие между молодежью и местными властями: увидев, что их предложения действительно учитываются, молодые люди стали активнее включаться в диалог и развитие их махаллей и городов. Кроме того, пилотный проект показал, что даже при ограниченных ресурсах можно достичь ощущимых результатов, если использовать методы управления, ориентированные на конкретные цели (будь то снижение молодежной безработицы или ремонт школ).

Достигнутые успехи стали импульсом для масштабирования пилотных подходов на национальном уровне.

На мероприятии в Ташкенте представители местных администраций из пилотных регионов поделились опытом: «Мы увидели реальные перемены в нашем районе, когда стали привлекать молодежь к сходам граждан махаллей и обсуждению бюджета», - рассказал заместитель хокима Термеза по вопросам молодежной политики Камол Ашурев, отметив, что проекты, взгламывающие молодежью, помогли снизить безработицу и оживить общественные пространства.

Члены Консультативных молодежных советов говорили о том, что полученные ими знания и созданные платформы позволили им стать полноправными партнерами местных властей. Сделан главный вывод: инклюзивное управление ведет к лучшим результатам, ведь

из целей и показателей эффективности, повышая прозрачность и результативность расходования средств.

ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ И НОВЫЕ ПОДХОДЫ

Совместная программа, рассчитанная на 2025-2028 годы, нацелена не просто на разовое улучшение, а на системную трансформацию принципов работы местного управления в Узбекистане. Представляет собой комплексную «дорожную карту» реформ и инноваций, призванных местные органы власти с населением. Планируется создание удобных цифровых платформ и мобильных приложений, позволяющих жителям сообщать о местных проблемах, давать обратную связь по качеству услуг и следить за исполнением бюджета. В частности, разрабатывается платформа «Эндиран» - своего рода молодежный хаб на уровне махаллей, сочетающий онлайн-инструменты и офлайн-инициативы, где молодые активисты смогут предлагать решения местных проблем и совместно реализовывать проекты. Инновации вроде интерактивных «публичных досок» бюджета или системы SMS-оповещений для жалоб повысят подотчетность местных властей гражданам, развивая успешные мировые практики электронного управления.

● **Совершенствование законодательства.** Планируется обновление нормативной базы на национальном и местном уровнях для внедрения принципов планирования и бюджетирования, ориентированного на результат и инклюзивное управление. Некоторые законы и смежные акты будут пересмотрены с акцентом на прозрачность, подотчетность и участие граждан. Создание молодежных советов при хокимиятах станет обязательным и будет подкреплено подзаконными актами и методическими материалами.

● **Внедрение результативного управления и бюджетирования (RBM/RBB).** Программа направлена на развитие потенциала местных органов власти (областные и районные хокимияты, Кенгаш народных депутатов, а также органы самоуправления граждан) в области стратегических планирования и управления, ориентированных на результат (Results-Based Management), и бюджетирования, ориентированного на результат (Results-Based Budgeting). Местные органы власти пройдут обучение по стратегическому планированию и мониторингу. Более 240 специалистов получат сертификацию. Новые подходы позволят планировать бюджеты, исходя

из потребностей граждан.



Реализация проекта будет осуществляться в 12 пилотных городах и районах четырех регионов Узбекистана.

СИСТЕМНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ: МОЛОДЕЖЬ КАК НЕОГЛАВЛЕННАЯ ЧАСТЬ УПРАВЛЕНИЯ

Наиболее новаторским элементом совместной программы является стремление обеспечить устойчивое и институционализированное участие молодежи в системе местного управления. В Узбекистане постепенно формируются соответствующие нормативно-правовые условия. В новой редакции Конституции отдельная глава посвящена вопросам семьи, детей и молодежи, а статья 79 взыгрывает на государство обязанность поощрять активное участие молодежи в общественно-политической жизни. Основу для этого также составляет Закон «О государственной молодежной политике», закрепляющий принципы вовлечения молодежи во все сферы и взаимодействия государственных органов с молодежными организациями.

Совместная программа опирается на эти положения, превращая нормативные установки в конкретные действия на всех уровнях местного управления. Также укрепляет межсекторальное взаимодействие, которое позволяет глубже внедрить участие молодежи в разных институтах. Помимо этого, программа инициирует социальные инновации, такие как гранты на основе конкурсов идей, стимулирующие молодых людей предлагать и реализовывать собственные проекты по решению местных проблем. Лучшие идеи получат финансовую и экспертизу поддержку, что наглядно продемонстрирует ценность инноваций, инициированных молодежью.

ОБЩАЯ ПРИВЕРЖЕННОСТЬ И НАДЕЖДЫ НА БУДУЩЕЕ

В ближайшие годы успех реализации программы будет измеряться не только принятыми документами, но и реальными изменениями в жизни людей. Вот примеры ожидаемых результатов к 2028 году: не менее половины местных планов развития должны формироваться с учетом предложений от молодежи и детей, а уровень удовлетворенности населения деятельности органов власти значительно возрастет. Важнее то, что появится новое поколение лидеров, выросших из активной молодежи, закаленных участием в общественных советах и проектах, которые будут продолжать эти преобразования.

Таким образом, совместная программа - не финал, а лишь отправная точка на пути к устойчивым переменам. На фоне уверенного движения Узбекистана по пути реформ эта инициатива выделяется как наглядный пример того, каких результатов можно достичь, когда государство, молодежь и международные партнеры объединяют усилия. Предоставление молодежи большего участия в принятии решений, а также внедрение моделей местного самоуправления, учитывающих интересы детей и подростков, - важные шаги к развитию общества. Эти меры могут привести к устойчивым изменениям в социальной, экономической и управлении сферах страны.

Дилором Розикова.
Начальник отдела развития
международного сотрудничества
Движения «Юксалиш».

Инфраструктурные проекты

В городах и районах Ташкентской области при всесторонней поддержке государства малый бизнес и частное предпринимательство постоянно осваивают выпуск новых видов продукции, предлагают востребованные на рынке товары и услуги.

По инициативе информационной службы хокимията Ташкентской области представители СМИ побывали в Янгиюльском районе, где ознакомились с работой передовых предприятий, сумевших прочно занять ведущие позиции в сегменте высокотехнологичной специализированной продукции и товаров народного потребления.

Началась поездка с посещением цехов расположенного в малой промышленной зоне предприятия с иностранными инвестициями ООО «Enter Steel», занимающегося с 2019 года выпуском металлоконструкций любой сложности и конфигурации, сосудов и аппаратов, выдерживающих больших давление, а также мостовых и козловых кранов.

За шесть лет наше предприятие и несколько производственных отделений и площадок инвестировано более ста миллионов долларов, - рассказал генеральный директор ООО «Enter Steel» Канат Текенов. - Установлено современное оборудование, станки лазерной резки, позволяющие обрабатывать металлические листы любой толщины. В год отправляем заказчикам порядка 20 тысяч тонн металлоконструкций.



ОТ МЕТАЛЛОКОНСТРУКЦИЙ ДО ШАХМАТ ИЗ ГРАНИТА



По праву гордимся, что в срок и качественно выполнили сложные заказы для крупных общественных зданий и сооружений в столице и регионах, строящихся промышленных предприятий, в том числе возводимой АО «Алматыский ГМК» новой медной обогатительной фабрики.

Наша продукция соответствует международным стандартам, что позволяет наращивать экспорт в страны Центральной Азии.

На предприятии, где создано 1500 рабочих мест, проводится постоянная системная работа по локализации основных производственных процессов.

Новейшими системами контроля оснащена лаборатория качества сырья и готовой продукции. Такой подход позволяет наращивать объемы про-

изводства, расширять линейку и ассортимент продукции. К примеру, в ООО «Enter Steel» освоили выпуск грузоподъемных кранов, способных работать при строительстве крупных гидросооружений, плотин. Полный ход ведутся работы по возведению цеха горячего цинкования.

- В Узбекистане существует всего один подобный цех. Наш будет вторым, но с более высокотехнологичным оборудованием и передовыми технологиями, - говорит технолого Валентин Кондратов. - Горячее цинкование позволяет обрабатывать огромные металлоконструкции высокостойким и долговечным антикоррозийным покрытием. На стадии завершения пусконаладочные работы, и уже в середине лета цех начнет выдавать готовую продукцию.

Следующий пункт поездки - производственные площадки ООО «Imperial-granit», специализирующегося на изготовлении продукции из гранита и мрамора. Вертикально

ЗДОРОВОЕ НАЧАЛО ЖИЗНИ - ЗАЛОГ БЛАГОПОЛУЧНОГО БУДУЩЕГО

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Сегодня перед сферой здравоохранения Узбекистана стоят следующие важные задачи: внедрение программ профилактики болезней среди матерей и детей; усиление разъяснительной работы по вопросам рождения, развития и воспитания здорового ребенка; эффективная профилактика болезней путем обеспечения детей, беременных и кормящих женщин витаминами и минералами на бесплатной основе; проведение мероприятий целевого скрининга; реконструкция, капитальный ремонт и укрепление материально-технической базы объектов оказания медицинских услуг беременным, женщинам и детям.

В свою очередь социальная политика, осуществляемая в последние годы в Узбекистане, существенно расширила возможности для совершенствования системы охраны материнства и детства. В результате внедрены программы профилактики болезней среди беременных женщин, матерей и детей, их ранней диагностики и оздоровления в первичном звене. Соответствующие цели в сфере Президента Шавкат Мирзиёева обозначил 5 февраля 2024 года на видеоселекторном совещании по обсуждению приоритетных задач в социальных сферах. Тогда глава государства отметил, что каждый случай смерти среди рожениц и новорожденных будет рассматриваться как чрезвычайная ситуация. Также поставил кон-

тречные задачи по оснащению родильных домов современным оборудованием, укреплению здоровья беременных, дополнительной подготовке профильных кадров.

ВОЗ отмечает: личностная автономия и возможность пользоваться всеми правами и возможностями - важнейшие предпосылки как для сокращения смертности матерей и новорожденных, так и для обеспечения здоровья всех людей. Будучи активным участником глобальных процессов в области медицины, Узбекистан уделяет пристальное внимание вопросам охраны здоровья матери и ребенка.

В этой сфере за последние восемь лет решен целый ряд проблем, копившихся проблем, начаты коренные реформы. Одним из прорывных событий в сфере стало принятие 11 марта 2019 года Закона «Об охране репродуктивного здоровья граждан», который отражает заботу государства о благополучии будущих поколений, определяет основные принципы и направления государственной политики в области обеспечения репродуктивных прав населения. Налажен также процесс своевременного выявления рисков для того, чтобы все беременные

● усиление разъяснительной работы по вопросам рождения, развития и воспитания здорового ребенка;

● пропаганда правильного питания и повышения физической активности, формирование навыков здорового образа жизни;

● эффективная профилактика болезней путем обеспечения детей, беременных и кормящих женщин витаминами и минералами на бесплатной основе;

● проведение мероприятий целевого скрининга.

В Республиканском перинатальном центре за последние два месяца проведено более 183 тысяч лабораторных и свыше 11 тысяч функциональных и инструментальных исследований. Кроме того, в учреждении успешно проводятся сложные операции у женщин и новорожденных. А еще за первые два месяца текущего года за помощью в центр обратились 386 иностранных граждан. Особое внимание уделяется также повышению квалификации специалистов в регионах. Например, проводится серия семинаров-тренингов «Эффективная перинатальная помощь». За

женщины были охвачены скринингом-обследованием, необходимым для выявления патологий среди новорожденных. Кроме того, в педиатрических учреждениях регионов начато проведение комплексного лечения области неонатальной, малоинвазивной и кардиохирургии.

В результате проводимых комплексных мер в области охраны здоровья матери и ребенка значительно снизилась материнская и младенческая смертность. Благодаря реализации Программы мер по повышению качества и дальнейшему расширению охвата медицинской помощью, оказываемой женщинам репродуктивного возраста, беременным и детям, на 2019-2023 годы, а также постановления Президента «О Государственной программе раннего выявления врожденных и наследственных заболеваний у детей на период 2018-2022 годы» от 25 декабря 2017-го в республике создана сеть современных перинатальных центров, укрепилась материально-техническая база скрининг-центров.

Повышение доступности медуслуг на региональном уровне также стало приоритетом. Так, в рамках прошедшего 18 марта 2022 года открытия диалога Президента с представителями сферы здравоохранения на тему «Реформы в медицине - в имя чести и достоинства человека» были определены следующие приоритетные направления укрепления здоровья матери и ребенка:



Большое внимание специалисты уделяют работе с общественностью относительно необходимости комплексного обследования. Нашему обществу все еще знакома проблема ранних и родственных браков, что негативно отражается на здоровье потомства.

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, около пяти процентов новорожденных на планете появляются на свет с наследственными заболеваниями и дефектами развития. Причиной тому зачастую служит неправильное отношение взрослых к своему здоровью. Сегодня благодаря техническому прогрессу выявить имеющиеся отклонения и принять необходимые меры можно заблаговременно.

В достижении результатов в сферах государственного и общественного строительства важными задачами определены сохранение здоровья молодого поколения и повышение медицинской грамотности населения. Вместе с тем реализуемые реформы в сфере здравоохранения - одно из факторов достижения Целей устойчивого развития ООН. Так, ЦУР № 3 - «Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте» - осуществляется посредством обеспечения всеобщего доступа к качественному медицинскому обслуживанию и охраны материнского здоровья, образования и питания, создания благоприятной окружающей среды.

Доступность высококвалифицированной медицинской помощи, расширение сети профильных медучреждений, повышение знаний и навыков специалистов, внедрение передовых технологий в деятельность службы охраны материнства и детства позволяют из года в год повышать уровень неонатальной службы, снижать заболеваемость, улучшать систему оказания помощи новорожденным, сокращать смертность. Оснащение профильных медучреждений современными высокотехнологичными аппаратами дает возможность оказывать помощь женщинам и младенцам в любое время.

Евгения Юн.
«Правда Востока».

● усиление разъяснительной работы по вопросам рождения, развития и воспитания здорового ребенка;

● пропаганда правильного питания и повышения физической активности, формирование навыков здорового образа жизни;

● эффективная профилактика болезней путем обеспечения детей, беременных и кормящих женщин витаминами и минералами на бесплатной основе;

● проведение мероприятий целевого скрининга.

В Республиканском перинатальном центре за последние два месяца проведено более 183

тысяч лабораторных и свыше 11 тысяч функциональных и инструментальных исследований.

Кроме того, в учреждении успешно проводятся сложные операции у женщин и новорожденных. А еще за первые два месяца

текущего года за помощью в центр обратились 386 иностранных граждан. Особое

внимание уделяется также повышению ква-

лификации специалистов в регионах. Напри-

мер, проводится серия семинаров-тренингов

«Эффективная перинатальная помощь». За

этот же период было организовано 24 подоб-

ных мероприятий (в Сурхандарьинской,

Бухарской, Ташкентской областях и столице),

где повысили знания более 500 врачей-гине-

кологов, свыше 600 акушерок, не менее 400

неонатологов.

Последовательно продолжается

работа по приближению медицины

к людям. На упомянутом выше

совещании Президент страны

поручил углубить знания

и укрепить навыки медицинских

работников в 20 районах

и городах с высокими

показателями материнской

и младенческой смертности.

Исходя из этого, в РСНПМЦ

здравья матери и ребенка была

сформирована специальная

рабочая группа, ответственная

за повышение в сельской местности

и махаллях медицинской культуры,

представление консультаций

по вопросам репродуктивного

здравья и беременности.

Большое внимание специалисты уделяют

работе с общественностью относительно

необходимости комплексного обследования.

Нашему обществу все еще знакома проблема

ранних и родственных браков, что негативно

отражается на здоровье потомства.

Согласно данным Всемирной организации

здравоохранения, около пяти процентов

новорожденных на планете появляются на свет с

наследственными заболеваниями и дефектами

развития. Причиной тому зачастую служит

неправильное отношение взрослых к своему

здравью. Сегодня благодаря техническому

прогрессу выявить имеющиеся отклонения и

принять необходимые меры можно заблаговре-

менно.

В достижении результатов в сферах госу-

дарственного и общественного строительства

важными задачами определены сохранение

здравья молодого поколения и повышение

медицинской грамотности населения. Вместе

с тем реализуемые реформы в сфере здраво-

охранения - одно из факторов достижения

Целей устойчивого развития ООН. Так, ЦУР

№ 3 - «Обеспечение здорового образа жизни

и содействие благополучию для всех в любом

возрасте» - осуществляется посредством обес-

печения всеобщего доступа к качественному

медицинскому обслуживанию и охраны мате-

ринского здоровья, образования и питания,

создания благоприятной окружающей среды.

Доступность высококвалифицированной

медицинской помощи, расширение сети про-

фильных медучреждений, повышение знаний

и навыков специалистов, внедрение передовых

технологий в деятельность службы охраны

материнства и детства позволяют из года в

год повышать уровень неонатальной службы,

снижать заболеваемость, улучшать систему

оказания помощи новорожденным, сокращать

смертность. Оснащение профильных медуч-

реждений современными высокотехнологич-

ными аппаратами дает возможность оказы-

вать помощь женщинам и младенцам в любое

время.

Евгения Юн.
«Правда Востока».

● усиление разъяснительной работы по

вопросам рождения, развития и воспитания

здорового ребенка;

● пропаганда правильного питания и повышения

физической активности, формирование

навыков здорового образа жизни;

● эффективная профилактика болезней

путем обеспечения детей, беременных и

кормящих женщин витаминами и минералами

на бесплатной основе;

● проведение мероприятий целевого скрин-

инга.

Большое внимание специалисты уделяют

работе с общественностью относительно

необходимости комплексного обследования.

Нашему обществу все еще знакома проблема

ранних и родственных браков, что негативно

отражается на здоровье потомства.

Согласно данным Всемирной организа-

ции здравоохранения, около пяти процен-

тов новорожденных на планете появляются на

свет с наследственными заболеваниями и де-

фектами разви-